

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

放开非公医院医疗价对谁利好

□陈秋霖

三部委联合发文，放开非公立医疗机构医疗服务价格、鼓励社会办医的政策措施，引起了社会和市场的关注。

调整医疗服务价格和价格机制，是长期以来的改革呼声，而且是最高的之一。我国的医疗服务定价和医护人员的劳务价值不匹配，医生的价值得不到体现，是造成医疗领域中以药养医、红包回扣等问题的关键原因之一。从这个意义上说，仅放开非公医疗机构的医疗服务价格是不够的，但是对整个医疗体系的医疗服务价格和价格机制的调整而言，确实已经是不小的動作。

这一改革的目标，鼓励社会办医，确切地说是社会资本进入医疗领域，从而扩大医疗服务供给，满足多元医疗服务需求，促进公立医疗机构发展和改革。

这一改革的手段，就是给予民营医疗机构医疗服务的自主定价权，确切地说是给予非营利性民营医疗机构自主定价权，因为营利性

民营医疗机构本来就是自主定价的。再进一步分析，这一改革手段的实质，是给予非营利性民营医疗机构高端医疗的自主定价权，因为基本医疗的定价受医保报销政策控制的限制。从民营医院的实践来看，一般都是参照公立医院的定价。从这个意义上说，这项改革最直接的目标是推动社会资本办非营利性的高端医疗。

但是，价格自主权是影响社会资本投入非营利性高端医疗的关键原因吗？当前，社会资本举办的营利性医疗机构的高端医疗，拥有医疗服务价格自主权，但市场并不

火。凭什么社会资本举办的非营利性高端医疗在获得价格自主权后会火起来呢？实际上，关键在于我国市场上缺乏愿意做非营利性的资金，因为举办非营利性医疗机构，得到免税的好处，但也要承受不能分红，以及人员开支受限、财务公开的代价。通俗地讲，就是把资金捐献给了社会。而无论是国民医疗服务体制还是全民医保体制的社会，都没有以营利性医院为主体的。这才是我国当前推动社会资本办医所面临的尴尬。

当然，如果真能吸引大量社会资本来做非营利性的高端医疗，确

实有不少好处。可能会扩大基本医疗供给，因为非营利性医院不能分红，或许会用高端医疗的收益补贴基本医疗。这可以为公立医院以高端补贴基本医疗提供一个参考。也可能扭转非营利性民营医院的基本医疗中存在的过度用药、过度检查等问题。

至于公众担心的医疗费用会不会涨、医疗资源会不会向高端倾斜等，我们且看这项改革对吸引社会资本的效果后再来讨论。无论如何，至少对资本市场而言，一定会泛起涟漪。

百姓说话

让经典童谣陪伴孩子成长

□戴忠群

“日照香炉生紫烟，遥看瀑布挂前川。飞流直下三千尺，疑是银河落九天。”3月23日是第33个世界儿童日，有记者采访发现，许多美丽的童谣，却在一些孩子口中变成夹杂着恶搞、暴力色彩的词句，这让家长们担忧。

好端端的一首童谣，在孩子们的口中变了味，一传十、十传百，越传越离奇，胡编乱造和流传这些耳熟能详的经典儿歌和童谣的孩子也真是不在少数，如果这样任其发展下去，对于这些含苞待放的花骨朵们的成长是不利的，学校老师和家长们不能坐视不理，要高度重视并采取多种措施正确疏导，让孩子们在耳濡目染中爱上真正的童谣。为此，笔者建议：

学校领导老师和家长们在众多场合里创造积极朗诵童谣、传唱绿色儿歌的氛围，让他们在这种积极向上的环境里去感悟正能量童

谣儿歌的魅力，进而体会到经典童谣儿歌的丰富内涵。

在学校走廊、班级教室、墙报宣传栏那里张贴健康向上、图文并茂、脍炙人口的童谣、儿歌宣传画，让孩子们随时随地、抬头就见、一览无余，印在脑海里。同时，学校还可以在学生们课间休息时间里选择播放一些朗朗上口的童谣、儿歌，让孩子们在优扬的旋律中跟着哼唱。

学校和班级可以每学期举行几次校级或班级别的朗诵童谣、唱儿歌比赛，让孩子们登台展示一下自己的才华，培养自信力，在不知不觉的竞争中形成对童谣、儿歌的朴素情怀。

学生家长也可以在孩子们做完作业后教他们写一些他们熟悉的童谣、儿歌的歌词，孩子们既练习了书法，又会被童谣、儿歌中优美的词语所熏陶，提升传唱童谣儿歌的兴趣。

总之，要想纠正孩子们“恶搞童谣”行为，学校、社会、老师和家长要共同努力，营造氛围，让孩子们在努力学习文化课的同时，正确朗诵童谣、唱儿歌，培养健康情操，这样才能让他们好好学习，天天向上。

网言个论

即便是炒作也别压制批评声

□刘晶瑶

日前，湖北电视台一位默默无闻的男主播火了。他在节目上狠批耗资亿元建造政府大楼的国家级贫困县湖北房县的领导，“干部比的不是服务水平的提高，而是奢华，这样的干部不腐败可能吗？这样的领导思想奢靡腐化，真想跟他们说，思想有多远就滚多远……”结果节目进行到7分54秒，他临时被撤下。

如今该节目因此而火，而“敢言”的男主播，更是一夜成名。但追溯事件发酵的起点，发布该视频的账号正是节目组自己，因此不能排除炒作的嫌疑。毕竟这类节目一般是录播，那句“让我说完，好吧”也能被播出，似乎也不合制作规律。

但即便如此，掐断批评声的戏码引起网民关注、谴责，仍值得思考：现实中，很多批评声音没有畅通的发散渠道，尽管让批评者把话说完，天塌不下来。经查询，该节目是湖北荆州当地较有名的民生节目，涉事男主播能对毗邻地区的负面新闻痛批，确实勇气可嘉。

许多人揣测，男主播被打断、喊下，是因遭“上面”干涉，抑或节目组担心“过火”。这些揣测，虽然有些主观，但揆诸现实，有些现象确实存在：著名主持人敬一丹就曾表示，《焦点访谈》舆论监督的内容近年来有所下跌，原因是这类节目几乎无一不遭遇说情。这也道出了舆论监督类节目的存在困境：它很可能遭遇方方面面的说情、打压等现实压力。

就该事件而言，无论最终结果如何，即便是一场动机不纯的炒作，这样的现象都值得我们警醒，批评的声音理应得到畅通的渠道，压制、掐断不是出路，倾听解决才是王道。让批评的声音把话说完，天塌不下来。

新华保险入户传递关爱 “母亲邮包”送达25800个贫困母亲

(4月8日，北京)2012年6月，由全国妇联主办、妇基会承办的“母亲邮包”公益捐赠项目拉开大幕，活动一经开展即得到新华保险的鼎力支持与响应。期间，新华保险全系统1500多家分支机构的内外勤员工积极参与，共捐款超过308万元。2012年7月全部善款交予中国妇女发展基金会用于购买“母亲邮包”。截至目前，捐款所购邮包已经送达全国17个区/县/旗，259个乡镇/镇，1975个村/社区的25800个贫困母亲家庭手中。

“母亲邮包”公益捐赠活动作为“母亲水窖”公益项目的延续动作，是全国妇联、妇基会旨在关注贫困山区母亲健康的又一“力作”。新华保险秉承“关爱人生每一天”的服务理念，为每一位贫困山区母亲奉献真诚服务，尽一份爱心。该活动从2012年6月15日正式启动拉开序幕，新华保险通过全系统同

步召开公益活动主题晨会，号召各级机构积极参与奉献爱心等举措将此项活动推向高潮，截至活动结束新华保险内外勤员工共捐款308万余元。2012年7月24日上午，新华保险隆重举行捐赠仪式，将全部善款308万余元郑重交予中国妇女发展基金会，善款用于购买关爱母亲健康的“母亲邮包”。截至目前捐款所购邮包由新华保险内外勤员工和妇基会共同奔赴贫困地区，送达25800个贫困母亲家庭手中，彰显新华保险“为社会增添和谐安宁的力量”的企业使命。

作为国内首家A+H股同步上市的保险公司，此次公益慈善活动进一步提升了新华保险作为优秀上市企业的社会责任形象，诠释和传达了企业文化中公司价值观之“责任”的内涵和外延。

(新保宣)

画里有话



李倩/图

□唐伟

为了解决“男生危机”，上海市八中招收了两个男生实验班，目标是“在尊重男生思维发展的规律和身心发展特点的基础上”，把他们培养成“浩然正气、乐学善思”的男生。截至目前，这依然是中国当下仅有的全是男生的班级。(《中国青年报》4月9日)

与“男生危机”相对应的，则是“女生危机”的炒作，最典型的说法不外乎是，女生出现了男子化的倾向，大量的“女汉子”的出现，让人难以看到传统女人的阴柔之美。于是2011年，武昌理工学院开设淑女班，仅2天时间已有40多名女生报名，此举受到大学女生热捧。

从模式上讲这些班采取的是“圈养”的办法，不过从教育的规律来看，此举并非解决性格的优劣。男生与女生是截然相反的性格群体，彼此之间有天然

的互补性，实行差别化教育不是将两者剥离开，而是有的放矢的“因材施教”。

男人阴柔一点，女性刚强一些，其实都谈不上危机，因为男女性格究竟是什么状态，并没有统一的标准，并非说男人一定要有刚烈之状，女人就一定要具柔弱之态，互换一下也并非坏事。更主要的在于，教育应当是开放而非封闭式的存在，男生只有在与女生的比较之中，才能实现真正的差异化。“用性别隔离的方式圈养”不符合最基本的教育法则，对于被教育者的成长并非有利。就如同“女人是老虎”的隐讳式灌输一样，总有一天男孩子要回到正常的状态之中，“男生班”究竟是种利好，还是危机，恐怕在彼时很难有定论。

即使“男生班”的初衷良善，但其做法也明显“头痛医头”，不能从根本上解决问题。如何在既有的平台上，去实现个性化的素质教育，而不是在现有的教育方法下，去实行分离式教学，避免方向性的走偏，尊重教育应有的规律，尤其值得教育者认真思考。

点点评

新闻:南京建邺区安监局局长，超市购物、买鞋买菜等，都统统用公款报销。经检察机关调查，刘某涉嫌的问题报销金额15万余元。刘某当庭认罪悔罪，并称自己在一线工作了很多年，因工作压力太大，患上了多种职业病，希望法院能从轻处罚。(《现代快报》4月10日)

点点评:报销比工作压力大。

新闻:国家统计局财务司司长张仲梁对八项规定的影响做了一系列统计发现，2013年，官员工作节奏明显改变：逐渐从文山会海中解脱出来，招待和饭局减半，在家时间平均增加了30分钟。(《南方都市报》4月10日)

点点评:为增加一小时努力。

新闻:比尔·盖茨近日接受采访呼吁中国的富人多做慈善。中国的富人购买了很多西方国家富翁品位的东西：艺术品、湾流私人飞机、DRC葡萄酒和爱马仕手袋。但没有接受一个最重要的东西，那就是慈善。(《华商报》4月9日)

点点评:对自己很慈善。

新闻:根据教育部文件要求，到2015

年，19个大城市所有县(市、区)实行划片就近入学。政策堵住了择校拼爹的口子，但马上催生更疯狂的择房门槛。北京某知名小学附近，一个不足10平方米的单间，要价300万元不还价。(新华社4月9日)

点点评:拼爹依旧。

新闻:美国第一夫人米歇尔领军的美国公立学校反肥胖营养午餐计划，受到重大挫折。有学生、家长上传午餐照片，狠批分量少、味道差、吃不饱。逾100万学生罢吃营养午餐，令全美午餐计划参加率首度暴跌，令米歇尔颜面尽失。(《现代快报》4月10日)

点点评:不减肥，要吃饱。

手机消费正当权益受到侵害，请拨打:

指尖热线

6055555

zzrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部